Достижение активного состояния сознания является безусловным шагом в процессе эволюции. В течение жизни впечатления, ощущения, отношения , жизненный подход делают человека таким, какой он есть. Если же человек приобретает способность управлять состояниями своего сознания, то он фактически начинает управлять своей жизнью. Расширение сознания помогает обрести именно свой путь.

Когда начинают происходить подобные изменения, начинает меняться потребности,взаимоотношения с окружающими, восприятие жизни. Сначала этот процесс вызывает настороженность и переживание своей неправильности по сравнению с окружающими.

Процесс совершенствования включает три простых шага:

1.Признание того, что человек перестал управлять своей жизнью.

2.Вера, что высшая божественная сила в состоянии помочь вернуть свободу и контроль над  собой.

3.Принять решение о вверении своей жизни Богу или высшей силе.

Признание своей беспомощности, как ни странно, возвращает силу, помогает получить помощь свыше и встать на свой путь.

Более того, от философии уступки лежит прямой путь к духовности.

Когда человек идет по дороге самосовершенствования, его духовное развитие происходит само собой. Вне зависимости от принадлежности к конкретной конфессии процесс расширения сознания обогащает человеческую духовность.

Доступность подсознательного и бессознательного уровня сознания в обязательном порядке приводит к изменениям на сознательном уровне.

Управление сознанием означает контролирование внутренних состояний , выбор того состояния,которое является наиболее подходящим для настоящего момента и способность в нужный момент по своему желанию входить в необходимое состояние сознания. Эти навыки можно назвать метанавыками,поскольку метанавыки это и есть  осознанное применение этих умений на практике.

Вхождение в активное состояние интеллекта имеет различные аспекты и различные проявления и происходит постепенно. Но сам факт обучения этому состоянию уже является эволюционным процессом.

Рост всегда основывается на достижении некоторой степени свободы от всего , что позволяет человеку отвлеченно рассматривать себя и мир, так как он раньше этого не видел (из позиции метанаблюдателя).

 Это и есть процесс расширения сознания. То, что он раньше не видел и ,следовательно, не мог контролировать, становится ему подвластно. Возрастание способности к наблюдению ведет к возрастанию способности к управлению. То, что раньше вызывало конфликт, способствует установлению гармонии.Способность к контролю приводит к новой степени синтеза.
