 

Телесно-ориентированная инсайт-терапия:
концепция, метод, терапевтический стиль. 
 

Всплеск интегративных техник и практик в сфере познания человека обусловлен экзистенциальными проблемами современного этапа эволюции. Изоморфность онто- и филогенетических процессов позволяет говорить о современном этапе человеческого развития как о сложном периоде пубертации подростка, начинающего осознавать свои возможности и ответственность за свои действия, но, одновременно с этим, теряющего чувство целостного восприятия  единого и неделимого мира.
Не находя целостности ни в изучении мира внешних форм, ни в изучении внутренних структур личности, процесс исследований обратился к глубинным слоям человеческого сознания. Появление аналитической психологии К.Юнга, гуманистического манифеста А.Маслоу и бурно развивающейся трансперсональной  и интегративной психологии свидетельствует о реальной «жажде целостности». 
С другой стороны, по выражению А.Маслоу «…мы подошли к такому моменту, когда должны принять на себя ответственность за свою собственную эволюцию. Эволюция предполагает отбор, а значит, выбор и принятие решений». Следовательно, человек, мотивированный на свое личностное развитие, более не является пассивным участником этого процесса, он становится активным партнером в творческом союзе терапевт-клиент.
Все перечисленные факторы способствовали созданию еще одного психотерапевтического метода –
телесно-ориентированной инсайт-терапии 
(как отдельного направления), а само понятие инсайт-терапии получило дальнейшее развитие.
Индивидуация, по Юнгу, это процесс развития личности, расширения сознания, раскрытия своих потенциалов, самореализации, движения в сторону Самости и целостности. Индивидуация это инстинкт, заложенный в человеческой природе. Этот процесс начинает себя активно проявлять в середине жизни или позднее в симптомах невроза или кризисе потери смысла жизни. В более широком контексте индивидуация проявляется с первых дней жизни как процесс психической дифференциации. 

Первая стадия индивидуации по Юнгу это преодоление тела и осознание тени (обретение полного знания высот и глубин собственного характера)
Вторая стадия – это воссоединение духа с телом:
«Воссоединение духа с телом безусловно означает, что внутренние озарения должны обрести реальность, Если озарение (инсайты) не используется, оно будет храниться вечно. 

Телесно-ориентированный инсайт относится к интегративному методу, который рассматривает человека как уникальную, необходимую часть мироздания, при этом саморазвитие человека - это не борьба или противостояние миру, а гармоничное включение его не только в природную, но и в социокультурную реальность. 
Обоснование метода состоит в следующем: у каждого человека есть уникальные таланты, некие точки сгущения, вокруг которых образуется опыт. 
Если человек по мере развития раскрывает свои таланты неконструктивным образом, они оказываются закапсулированными, и это ощущается как внутренний конфликт, чаще всего соматизированный,т.е. перешедший на телесный уровень. Если человек не обращает внимание на свой психический дискомфорт, бессознательное таким образом пытается вывести этот конфликт  на уровень сознания.
Соматизация проблемы – это переход внутреннего психологического конфликта на телесный уровень, способ, с помощью которого тело переводит в язык физиологии психические нарушения индивидуума, (термин «соматизация» в 1943 ввел W. Stekel) . Можно также сказать, что соматизация - это совокупность физических симптомов ( телесных недомоганий), не имеющих достоверного медицинского объяснения. 
Если человек не обращает внимание на свой психический дискомфорт, бессознательное таким образом пытается вывести этот конфликт  на уровень сознания. 

Примеры  таких конфликтов.
Конфликт между желанием реализоваться и страхом социализации часто проявляется в виде хронических гастритов, 
намерение снять напряжение, конфликтующее с «синдромом отличника» (все только на пять)   в проблемах с поджелудочной железой, 
переживания своей неуспешности  отражаются  в работе печени, противоречие между зависимостью от позитивной оценки окружающих и желанием стать самим собой  провоцирует дискомфорт в области сердца, 
боязнь сменить сферу деятельности ведет к нарушениям в ЖКТ,
вербализация (словесное выражение) собственных эмоций и потребностей, противоречащее родительской системе морали проявится в виде больного горла,
идея изменить свое поведение, стиль жизни, место проживания, отразится на проблемах половой сферы, 
вытеснение нового образа себя, неумение взглянуть на себя и свою жизнь по-другому приводит к головной боли, особенно, если родители видели будущее своего ребенка совершенно другим,
потеря чувства реальности происходит, когда собственные достижения в жизни девальвируются теми же родителями, причем присутствие родителей здесь совершенно необязательно, их система ценностей усваивается в детстве. И т.д. 

Из истории вопроса:
Юнг полагал, что комплексы человека имеют двойное предназначение; это  препятствие, которое нужно ассимилировать и  то, что сподвигает его на  открытие новых возможностей.
Известно, что отсутствие удовлетворения базовых потребностей в безопасности и защите, принадлежности, в любви, уважении, самооценке, идентичности, а также потребности в самоактуализации, ведет к  нездоровью и дефицитарным болезням. Вместе взятые они могут быть названы неврозами и психозами. Однако люди, базовые потребности которых уже удовлетворены и которые уже достигли самоактуализациии и руководствуются такими метамотивами, как истина, справедливость, красота, единство, могут страдать от лишений на метамотивационном уровне. Считается, что если лишение «чего-то»  приводит к болезни организма, то у организма в этом «что-то»  есть естественная потребность. Маслоу утверждал, что описанные им базовые потребности и метапотребности представляют собой биологические потребности в строгом смысле слова: лишения, препятствующие их удовлетворению, приводят к болезням, более того, он считал, что рассматриваемые потребности связаны с основополагающей структурой самого человеческого организма и что сюда вовлечена некоторая  генетическая основа.
Таким образом, Маслоу был уверен в том, что обязательно будут открыты биохимические, неврологические, эндокринные субстраты или телесные механизмы, которые объяснят на биологическом уровне эти потребности и эти болезни. 

Большинство специалистов психиатров, психологов, биологов и др. готовы допустить сегодня, что все болезни без исключения можно назвать психосоматическими . 
 
Путь к раскрытию закапсулированных талантов лежит в интеграции восточного и западного отношения к телу ,объединяющей техники телесной терапии, вызывающие сильные аффекты с аналитической интерпретацией, чтобы телесная работа соединилась с личной историей. Эта интеграция является частью универсального процесса объединения ума, тела и души. 

Мы не рождаемся с эго, как утверждает психология развития. В начале жизни мы не сознаем себя отдельно от мира или мир отдельно от себя. Поскольку границы тела выделяют нас из окружения, наше первое отождествление - это отождествление с телом. Именно через тело мы узнаем, кто мы такие – когда физически ощущаем его и видим. Образ Я связан с тем, как тело ориентируется в пространстве и времени, с контурами тела, кинестетическими ощущениями и визуальным восприятием. В него входят психические, исторические аспекты – что мы чувствуем, думаем о своей внешности и то, как сформировал нас предыдущий опыт, болезненный и приятный, с похвалой или осуждением. В восприятие тела входит все – физические ощущения, идеи, эмоции, проекции, указания и ожидания. Каждый из нас поступает в соответствии с этим образом Я. Мы отождествляем себя с этим образом, даже если он не совпадает с тем, что реально представляет собой физическое тело. Если мы усвоили, что тело – это что-то стыдное и плохое, у нас не будет опыта прикосновения к себе, необходимого для составления простой карты тела. Некоторые части будут отсутствовать, другие части ощущаться неотчетливо или искаженно. В свою очередь негативный или неполный образ тела может иметь серьезные последствия – депрессия, переедание или недоедание, низкая самооценка, страхи, подавленная сексуальность.
Мы формируем образ Я не через физиологию и перцепцию, как следовало бы, а собираем через различные социальные фильтры, от семьи, сообщества, государства. Мы собираем этот образ из того, что от нас требуют и ожидают в процессе становления. Опираясь на представления других людей, мы скорее придумываем, чем осознаем образ Я или образ тела.  

И на основе этой информации, которая есть у тела, но не всегда есть у сознания, человек строит свою жизнь. Следовательно, чтобы изменить свою жизнь, надо изменить образ себя, для этого необходимо исследовать тот образ, который лежит в основе сейчас, исследовать защитные и адаптивные жизненные стратегии и главное, открыть те самые закапсулированные потенции, которые не смогли проявиться должным образом. Но все дело в том, что именно потому, что это -  закапсулированные таланты, т.е. то, что  для человека является самым главным его достоянием, они не могут вследствие своей закапсулированности быть открыты просто так, неосознанно, случайно  ни самим человеком без профессиональной помощи, ни просто вербальными техниками или просто телесной терапией. Слишком значимо то, что открывается в человеке, чтобы профанировать этот процесс. 

Если человек мотивирован на серьезную работу с собой, предполагающую его стойкое желание реализоваться, понять, кто он на самом деле ( это называется кризисом самоидентичности), ему требуется определенное мужество, потому что изменение, новое – это пугающе. 
Мы нуждаемся в истине и одновременно боимся знать ее, поскольку это знание налагает ответственность. Единственное, что поможет преодолеть этот страх, это понимание, что жить как раньше, человек просто не хочет, а хочет стать самим собой. 
Первая идея  метода заключается в том, что для открытия этих глубоко вытесненных талантов, необходимо большее. Как писал Юнг: «психическое развитие невозможно осуществить лишь с помощью намерения и воли; нужен символ с превосходящей ценностью.» 
Маркером актуальности подобной работы является наличие того, что Маслоу описывал как общую и специфическую метапатологии или, иначе говоря, необходимость в удовлетворении метамотивов, т.е. реализации соответствующих ценностей -  красоты,чистоты,переживания общности,безусловной любви,радости творчества, etc. 
Реальным поводом начать эту глубинную работу является существование внутреннего конфликта,как уже было сказано, чаще всего соматизированного.(те самые закапсулированные потенции, которые не смогли проявиться должным образом).
Стойкость мотивации к подобной работе гарантирована тем, что каждому человеку свойственно огромное желание жить, раскрывая свои таланты - именно это подвигает его на решительные поступки. 
Русский ученый Вирхов определил болезнь, как стесненную в своих проявлениях жизнь. И совершенно неважно, почему человек не смог раскрыть свой талант, важно только одно: если он чувствует дискомфорт от того, что проживает не свою жизнь, хочет он что-то с этим делать или нет? Открыть свой талант заново, превратить его из конфликта в источник жизни, человек может только осознанно, приняв решения меняться, поскольку само по себе знание о симптомах и генезисе происхождения той или иной психологической проблемы, не решает самой проблемы.
Вторая идея метода заключается в том, что обращение к более высокому уровню сознания, уровню метаценностей помогает  обойти личностные защиты и получить доступ  к содержимому заблокированной потенции.
Третья идея метода заключается в использовании тела как информационного ресурса в понимании и проживании этих потенций. По выражению Росси, одного их первых учеников М.Эриксона: «Разум и тело – два аспекта одной информационной системы». 
Четвертая идея метода заключается в том, что осознавание бессознательного образа себя одновременно на всех уровнях этой сложной структуры, от телесного до духовного (т.е. того самого уровня метаценностей ) возвращает человеку переживание внутренней цельности, непрерывности и своей ценности, но теперь на осознанном уровне.
Пятая идея метода заключается в том, что во время инсайт-сессии человек входит в состояние активного  интеллекта. Схема волн активного интеллекта является комбинацией из всех четырех волн мозговой активности в нужной пропорции. Дельта-волны дают обостренное восприятие, тета-волны - творческое вдохновение, расслабленное состояние - это альфа-волны и сознательное мышление, обеспечиваемое бета-волнами. Причем человек производит все эти волны мозговой активности одновременно. Этот всплеск творческой активности, который переживается как ясное знание (знаю, потому что знаю!), как состояние правильности ощущаемого смысла можно назвать тотальным инсайтом, главным инсайтом про себя, включающим всего себя, смысл себя ,наконец воссоединение себя с источником своей жизненности.
     Большинство людей пребывают в таком творческом состоянии мгновения, причем это происходит подобно вспышке, совершенно внезапно.
Данный метод позволяет научиться сознательно входить в 
это состояние и пребывать такое количество времени, которое позволит интуитивной информации пройти уровни бессознательного, подсознательного и сознательного уровня, что обеспечивает запоминание информации и возможность пользоваться ею после того как вспышка интуиции угаснет. Фактически это означает, что метод  учит достигать и использовать тотальный инсайт как инструмент своего развития. 
 
 

Из истории вопроса:
Достижение активного состояния сознания является безусловным шагом в процессе эволюции. В течение жизни впечатления, ощущения, отношения , жизненный подход делают человека таким, какой он есть. Если же человек приобретает способность управлять состояниями своего сознания, то он фактически начинает управлять своей жизнью. Расширение сознания помогает обрести именно свой путь.
Когда начинают происходить подобные изменения, начинает меняться потребности,взаимоотношения с окружающими, восприятие жизни. Сначала этот процесс вызывает настороженность и переживание своей неправильности по сравнению с окружающими.
Когда человек идет по дороге самосовершенствования, его духовное развитие происходит само собой. Вне зависимости от принадлежности к конкретной конфессии процесс расширения сознания обогащает человеческую духовность.
Доступность подсознательного и бессознательного уровня сознания в обязательном порядке приводит к изменениям на сознательном уровне.
Управление сознанием означает контролирование внутренних состояний , выбор того состояния,которое является наиболее подходящим для настоящего момента и способность в нужный момент по своему желанию входить в необходимое состояние сознания. Эти навыки можно назвать метанавыками,поскольку метанавыки это и есть  осознанное применение этих умений на практике.
Вхождение в активное состояние интеллекта имеет различные аспекты и различные проявления и происходит постепенно. Но сам факт обучения этому состоянию уже является эволюционным процессом.
Рост всегда основывается на достижении некоторой степени свободы от всего , что позволяет человеку отвлеченно рассматривать себя и мир, так как он раньше этого не видел (из позиции метанаблюдателя).
Это и есть процесс расширения сознания. То, что человек раньше не видел и следовательно, не мог контролировать, становится ему подвластно. Возрастание способности к наблюдению ведет к возрастанию способности к управлению. То, что раньше вызывало конфликт, способствует установлению гармонии.Способность к контролю приводит к новой степени синтеза. 
 
 
 
 
 
 
 

На первом этапе происходит работа с бессознательным образом тела.   

И здесь надо еще раз коснуться того, как именно формируется и  хранится этот бессознательный образ себя . 

За человеческую жизнь происходит множество травматических ситуаций, на работу с которыми действительно могла бы уйти вся жизнь, если  бы все эти ситуации на самом деле не были бы структурированы определенным набором тем, значимых именно для этого человека. Эти темы определяются индивидуальностью самого человека, или даже его психосоматической индивидуальностью, и проявляются как конфликты разного уровня (психического или соматического), когда человек не реализовал себя, свои подлинные таланты и способности.
Все телесные терапевты сходятся в том, что у тела – долгая память, тело помнит все. Общей основой телесно-ориентированных методов, исторически обусловивших их отделение от психоанализа, является использование в процессе терапии контакта терапевта с телом клиента, основанное на представлении о неразрывной связи тела и духовно-психической сферы. При этом полагается, что неотреагированные эмоции и травматичные воспоминания клиента вследствие функционирования физиологических механизмов психологической защиты запечатлеваются в теле. Работа с их телесными проявлениями помогает по принципу обратной связи проводить коррекцию психологических проблем клиента, помогая ему осознать и принять вытесненные аспекты личности, интегрировать их как части его глубинной сущности.Но если речь идет об осознанном исследовании образа себя, то для человека становится важно чувствовать эти запечатленные переживания во всех модальностях (или каналах): цвета,звука,запаха, тактильных переживаний,кинестетических (или проприоцептивных), движения. 

Одним из выдающихся исследователей в области функции памяти является нейрохирург Уайлдер Пенфилд ( Университет Мак-Гилл в Монреале). В 1951 году он начал серию экспериментов, в ходе которых выяснилось: все, отразившееся в нашем сознании, детально фиксируется нашей памятью и , самое главное, может быть воспроизведено (Penfield W. Memory Mechanisms// A.M.A. Archives of Neurology and Psychiatry.1952. Vol.67.P.178-198). Фиксированными оказываются не только прошлые события, но и неразрывно связанные с ними эмоциональные переживания. Эти структуры памяти не являются точными  биографическими  событиями. Они воспроизводят то, как человек их прочувствовал в прошлом и интерпретировал их для себя. Это скорее можно назвать воссозданными переживаниями. Эти переживания могут пробудиться непроизвольно – услышав музыку, почувствовав аромат, прикоснувшись к какой-то вещи. Те эмоции, которые могут нахлынуть, для человека необъяснимы своей неожиданностью,нелогичностью и силой. До тех пор, пока человек не сосредотачивает на этом внимание, он не может вспомнить, где он ощутил это раньше. Еще один вывод Пенфилда – сознательное вспоминание переживания отчасти отличается от прошлого чувства, но запись в памяти сохраняется даже после того, как потеряна способность осознанного вспоминания. В методе телесного инсайта это положение звучит так – «инсайт» работает с тем, что Вы не помните.
Суммируя результаты исследований Пенфилда, можно сказать, что существующие в мозгу образы, сохраняющие подробности переживания подобны библиотеке. С этими образами неразрывно связаны чувства, ассоциирующиеся с этим прошлым опытом. Эти переживания доступны для повторного воспроизведения, их буквально можно оживить, человек не просто помнит, что он чувствовал, он чувствует это вновь. И еще один важный результат. Пенфилд выяснил, что переживая эти пробужденные воспоминания, человек находится в двух плоскостях одновременно – непосредственно в самом переживании, испытывая его, а также вне его, наблюдая со стороны, сохраняя позицию здесь и сейчас. 
 

Из истории  вопроса: эксперименты Пенфилда по стимуляции различных участков височных долей головного мозга удивительны по своим открытиям.  В данном эксперименте человек переживал себя маленьким мальчиком , который едет на велосипеде, во всей полноте чувств, мыслей и ощущений , при этом он видел эту картинку со стороны как образ и одновременно осознавал, что лежит на столе и идет операция. 
 

Эксперименты Пенфилда продемонстрировали, что функция памяти является не только психологической ,но и биологической. 
Одна из идей, которая легла в основу метода, это предположение о том, что если можно таким образом проживать и наблюдать подобные эмоционально заряженные воспоминания, то вероятно также можно взаимодействовать с бессознательным образом себя. Переживание, связанное с капсулизацией сущностных аспектов личности – это безусловно стрессовая ситуация, которая также записывается в человеческую память, но только в символической форме. А значит на таком же символическом уровне можно увидеть и защиту  , и адаптацию человека в определенных обстоятельствах, сделать видимым бессознательный образ себя.
Пенфилд для пробуждения воспоминаний использовал электростимуляцию. Что может стать подобным инструментом в инсайтовской сессии? Прикосновение. 
Так, Эшли Монтегю в книге «Прикосновение» пишет: «Прикосновение – это ощущение, наиболее тесно связанное с кожей, самым важным из всех органов после мозга. Кожа вместе с нервной системой, развивается из наружного слоя эмбриональных клеток. Нервная система – это скрытая часть кожи, а кожа, в свою очередь, может быть рассмотрена как видимая часть нервной системы».
В телесной психотерапии прикосновение является одним из основных принципов работы, одним из видов контактных каналов и инструментом интервенции. Анита Грин писала, что позитивные и негативные образы и воспоминания настолько заключены в телесных тканях, что они не могут проявиться  в аналитической работе без прикосновения.
Прикосновение нужно для доступа к более глубоким эмоциональным переживаниям, для для связи с реальностью; для привлечения внимания к определенной области тела и конечно, для обеспечения безопасной атмосферы сессии.  
Из истории вопроса:
Потребность в прикосновении является у высших млекопитающих такой же фундаментальной, как потребность в пище, воде и безопасности. 
Новорожденный ребенок узнает мир через прикосновения, и депривация этого контактного канала существенно влияет на его будущую способность к социализации и взаимодействию с другими людьми и миром в целом.. Было доказано, что контакт кожа-к-коже сразу после рождения уменьшает стресс рождения у ребенка и стресс после родов у матери. Прикосновение (причем не случайное, а прикосновение как взаимодействие) это также один из важных инструментов для саморегуляции и совладания с жизненными стрессами.
Недавние исследования профессора Kerstin Moberg ( Karolinska Institute в Стокгольме) и ее коллег показали, что мягкое и спокойное прикосновение повышает выработку окситоцина, гормона, который образуется в задней доле гипофиза. Раньше этот гормон связывали в основном с функцией материнства (сокращением матки при родах и выработкой молока), сейчас доказано, что он активизирует паттерны ослабления стресса. Так, в приведенном выше примере поведения новорожденного младенца, установлено, что при контакте кожа-к-коже, и у матери, и у ребенка существенно повышается уровень окситоцина, что ведет к уменьшению тревоги и успокоению. Причем, интересно, что у матери это происходит только в случае, если она взаимодействует с ребенком, например, подталкивая его ножки. Окситоцин увеличивает уровень серотонина и дофамина3. Прикосновение также снижает уровень кортизола, что существенно при посттравматических стрессовых расстройствах.  

Ощущение человеком своей целостности всегда связано с телесными ощущениями. Западная культура не поддерживает телесное общение, и поэтому у многих людей возникает так называемая телесная депривация - эмоциональные нарушения, вызванные недостатком прикосновений. Это выражается как депрессия, раздражительность, кроме того, в отсутствии внешней коммуникации человек начинает угасать, у него возникают компенсаторные реакции, например, перегруженные сны. Ведь что такое прикосновение? Это обогащение, расширение своего «Я» благодаря другому, ощущение своей целостности и принадлежности к некой системе. Человек по природе своей нуждается в общении и обогащении внутреннего опыта, и если он не получает этого через прикосновения – происходит эмоциональное обеднение
Таким образом, прикосновение, используемое в терапевтическом процессе, может обладать огромной мощью. 
Чем же отличается прикосновение в инсайте от прикосновения просто в телесной терапии? Сфокусированным вниманием на определенной теме. 

Пригожин утверждал:
«   внимание, обращенное вовнутрь, порождает в мозге более обширные флуктуации, В состоянии расширенного сознания флуктуации могут достигать критического уровня, достаточно обширного, чтобы спровоцировать изменение на более высоких уровнях организации. Воспоминания, включая глубоко скрытые паттерны поведения и мышления, - диссипативные, рассеивающие структуры, маленькие флуктуации легко подавляются существующими формами, но обширные флуктуации не могут содержаться в старых структурах. Они «покрывают рябью» всю систему, создавая неожиданные новые связи. Таким образом, в старых паттернах изменения более вероятны в случае максимальных пертурбаций.»
На физическом уровне прикосновения вызывают ответные вибрации, которые затем вызывают отклик на эмоциональном и духовном уровнях, что позволяет проявиться внутреннему опыту и осознанию. Терапевт должен уловить и возбудить природную частоту человека, к которому он прикасается, стимулируя вибрацию, свойственную природе личности. 

Что это означает практически?
Бессознательный образ себя имеет многоуровневую структуру, в которую входят переменные возможностей и ограничений, определяемых окружающей средой, определенных паттернов поведения, представления о своих способностях, системы ценностей, ощущение своей идентичности и духовных переживаний как как восприятия принадлежности к более глобальной системе, чем просто я сам. Уровень метамотивов по Маслоу, и является искомыми духовными переживаниями. По мнению антрополога Грегори Бейтсона изменение на  верхних уровнях обязательно изменяет  более низкие уровни. В соответствии с разработанным в инсайте атласом проблемных зон тела,  терапевт касается восьми важных областей человеческой жизнедеятельности – гендерных установок, социальных контактов, творческих аспектов, жизненного интереса, социальных сценариев успешности, переживания своей идентичности и жизненной миссии, индивидуального мифа и паттерна взаимодействия с миром.
В каждой области существуют определенные точки пробуждения этих образов, какая именно точка из этой области окажется входом для работы зависит от того , к какой модальности относится сам человек  - кинестетик, аудиал или визуал. Эта точка выбирается по максимальной чувствительности, показывающей спазмирование в этой области, а дальнейшая работа происходит  в виде двоичного алгоритма, при которой терапевт задает альтернативные вопросы, ориентируясь на более чувствительные телесные отклики, так субъективное восприятие боли усиливается при отклике на истинную информацию. Подобный алгоритм позволяет в течение получаса достичь глубинного уровня психики, где находится искомая установка бессознательного образа себя. На этом уровне человек проживает и одновременно наблюдает и осознает символическую ситуацию, визуализирующую его установку. Это как небольшой фильм про самого себя, включающий биографические детали. На втором и третьем шагах сессии, осознаются  защитная  и адаптивная стратегия, при этом важно то, что человек не только осознает эти сценарии, но четко связывает из с переживаемыми эмоциями и чувствами, что позволяет ему в повседневной жизни применять их уже осознанно. Но главной, что является целью этого процесса – это такая же визуализация, но себя настоящего. Все дело в том, что при этом человек видит образ себя таким, каким он еще не был в этой жизни, но то, что он видит и переживает, необыкновенно резонирует с ним самим, человек переживает душевный подъем, так как он видит то, что как раз и называется его природной вибрацией и частотой. 
Задача инсайт-терапевта иметь терпение, мужество и этику быть только инструментом для этого процесса и довести процесс до инсайта клиента . То, что это резонанс, наблюдается и физически, т.к. тело релаксированно, и эмоциально – это спокойствие и душевный подъем, и то, что трудно передать словами,   но переживается вместе с клиентом – это это тепло, внутренняя тишина и то, что называется состоянием внутренней цельности. К этому этапу клиент подходит, когда он не только вербализирует свое новое качество, но и определяет его с уровня метаценностей. И вот тогда, изменения верхнего уровня начинают преобразовывать нижние.Что происходит в этот момент? Человек, который подошел к такому этапу в своей жизни, когда он хочет жить именно свою жизнь, во всех практиках называют рождением вновь, и в этом рождении снова происходит инволюция духа в материю, но уже на новом уровне, уровне бытийных ценностей.
Что происходит потом? Полученные восемь резонансных переживаний 
дают возможность человеку самому выстраивать себя исходя из своей истинной природы, как восемь линий основы, которая помогает удержать этот непростой процесс выстраивания себя нового в реальной жизни. И каждый раз, когда человек в своих поступках, отношениях, оценках и т.д. будет испытывать эти открытые им состояния, он уже точно будет знать, что в этот момент он реализует себя настоящего.
Работа ведет вас к тому, что вы становитесь тем, кто вы есть в своем теле. Как сказал мифолог Джозеф Кэмпбелл : «Ценность этой жизни в том, чтобы стать тем, кто ты есть. Потому что, когда человек становится самим собой, он уже не задумывается о смысле своей жизни, он этим смыслом становится. 

Основные понятия 

ИНСАЙТ ( от англ. insight – постижение, озарение) – понятие, предложенное представителями гештальтпсихологии (Koehler W.,1925), понимающими инсайт как «внезапное, интуитивное решение той или иной проблемы, постижение сущности явления, ситуации в целом. В философии инсайт – мнгновенное и четкое научение или понимание, проникновение во внутреннюю природу вещей. В психоанализе практическое осознание – буквально «схватывание» конфликтной ситуации, достижение нового понимания неосознанных мотивов. Инсайт связывает прошлое и настоящее, содержание и процесс в ментальное единство. « Инсайт это изменение структуры перцептивного поля, приобретение такого знания, которое позволяет немедленно решить проблему или по-новому взглянуть на нее.» (Greenberg I., 1974) 
 

ИНСАЙТ быть сугубо рационалистическим- когнитивным (холодное, бесчувственное осознание),но само по себе знание о симптомах, даже если оно подкреплено пониманием их генезиса и динамической роли в психической организации индивидуума, не оказывает должного терапевтического воздействия. 

ИНСАЙТ ОРГАНИЗМИЧЕСКИЙ  Инсайт практически бесполезен, если он не сопровождается эмоциональным переживанием, чувственным проживанием опыта, катарсисом. Более тонкое понимание инсайта подразумевает, что он может в себе нести конативное(волеизъявление), гратификационное(удовлетворение) или фрустрирующее начало. В результате инсайта человек может осознать как и то, что любим, так и то, что презираем. Этот емкий опыт, вмещающий в себя и когнитивный, и эмоциональный, и конативный компоненты, можно назвать организмическим инсайтом.  В любом эмоциональном переживании присутствуют конативные элементы и в любом конативном опыте, как в акте волеизъявления, присутствует реакция всего организма, что позволяет в том и другом случае говорить о целостном, организмическом опыте. 
ИНСАЙТ ХОЛИСТИЧЕСКИЙ (ТОТАЛЬНЫЙ) является расширением инсайта организмического и включает когнитивный компонент (рациональное осознание), эмоциональный (катарсис), конативный (акт волеизъявления) и уровень метапотребностей (осознавание бытийных ценностей).
ИНДИВИДУАЦИЯ  (по Юнгу) это процесс развития личности, расширения сознания, раскрытия своих потенциалов, самореализации, движения в сторону Самости и целостности. Индивидуация это инстинкт, заложенный в человеческой природе. Этот процесс начинает себя активно проявлять в середине жизни или позднее в симптомах невроза или кризисе потери смысла жизни. В более широком контексте индивидуация проявляется с первых дней жизни как процесс психической дифференциации.
ПЕРВАЯ СТАДИЯ ИНДИВИДУАЦИИ   - это преодоление тела и осознание тени (обретение полного знания высот и глубин собственного характера)
ВТОРАЯ СТАДИЯ ИНДИВИДУАЦИИ стадия – это воссоединение духа с телом:
«Воссоединение духа с телом безусловно означает, что внутренние озарения должны обрести реальность. Если озарение не используется, оно будет храниться вечно. 

СОМАТИЗАЦИЯ ПРОБЛЕМЫ – это переход внутреннего психологического конфликта на телесный уровень, способ, с помощью которого тело переводит в язык физиологии психические нарушения индивидуума, (термин «соматизация» в 1943 ввел W. Stekel) . Можно также сказать, что соматизация - это совокупность физических симптомов ( телесных недомоганий), не имеющих достоверного медицинского объяснения. Если человек не обращает внимание на свой психический дискомфорт, бессознательное таким образом пытается вывести этот конфликт  на уровень сознания. 

ПСИХОСОМАТИЧЕСКАЯ ИНДИВИДУАЛЬНОСТЬ
По Маслоу, человек – это проект, укорененный в человеческой природе. Проект – это направление самоактуализации, учитывающей биологические аспекты, требования социальной среды, определенную свободу в реализации. Психосоматическая индивидуальность и есть этот проект. 

БЕССОЗНАТЕЛЬНЫЙ ОБРАЗ ТЕЛА  - это образ тела, формирующийся и развивающийся на протяжении всей личностной истории, есть «своеобразный синтез субъективаций в постоянном   
изменении»(Ф.Дольто), или проекция психосоматической индивидуальности как потенциала и способа ее  реализации в человеческом бытии. Образ тела представляет собой не только тело, как условие объективности и центр этой системы, но все его физиологические аспекты, эмоциональный план, ментальные установки и уровень бытийных ценностей. 
ИНСАЙТ - СЕССИЯ- использует феномен прикосновения, как биологической необходимости, позволяющий установить глубинный контакт и эффект резонанса с психосоматической индивидуальностью клиента, позволяющие тому достичь холистического инсайта , осознать и активировать те бытийные ценности, которые соответствуют именно его природной сущности. Возникающее в процессе сессии доверие и резонансное переживание позволяет клиенту перейти от фрагментарного и статичного к целостному и динамичному восприятию собственной реальности. Мышечное расслабление и атмосфера интереса и безопасности позволяет достигать максимальной адекватности в аналитической части сессии, а разработанный алгоритм ведения интервью и постоянная подстройка терапевта через свое тело, как инструмент , позволяют достичь позитивного результата за минимальное время.
Одним из важнейших результатов подобной работы является формирование активной креативной позиции человека , делающее устойчивым процесс самоактуализации, ведущий человека к его акме, вершине его развития.
Одним из важнейших результатов подобной работы является формирование активной креативной позиции человека , делающее устойчивым процесс самоактуализации, ведущий человека к его акме, вершине его развития. 

РЕКОМЕНДАЦИИ Телесно-ориентированный инсайт в основном предназначен для людей старше 28 лет. В этом возрасте случается первый кризис: человек впервые задумывается о том, кем он является в этом мире – исходя не из того, что для него определили родители и социум, а из своих изначальных данных. Самый плодотворный возраст для работы – от 30 до 58 лет. 
Метод не предназначен для клиентов с нарушениями, лечение которых требует медикаментозной терапии».
НОЗОЛОГИЧЕСКИЕ ГРАНИЦЫ - Базовые проблемы,решаемые в ходе работы - это работа с кризисом самоидентичности, трудности самореализации, метапатологии и ноогенные неврозы, экзистенциальные фрустрации,стагнация духовного развития, кросс-культурные взаимодействия,кризисы профессиональной идентичности, сложности в развитии креативности,стрессами, нарушениями саморегуляции,работа с зависимостями и конфликтами в партнерских отношениях.
А также работа с депрессивными,фобическими и тревожными расстройствами,посттравматическими расстройствами,психосоматическими расстройствами,соматоформными и конверсионными нарушениями, неврастенией,сексуальными расстройствами, родовой травмой и проблемами бесплодия. 

ОГРАНИЧЕНИЯ В ПРИМЕНЕНИИ - Метод не предназначен для клиентов с нарушениями, лечение которых в первую очередь требует медикаментозной терапии.
Противопоказаниями являются катастрофы типа инсульта и инфаркта,эпилепсия,истерическая психопатия,шизофрения.
Также не рекомендуется применять данный метод во время беременности.
