  А. Белокуров
 
Путешествия взрослого человека.
 
Город, как инструмент личного развития, изменения и трансформации.
 
                                                                    «Мы столь радикально  изменили нашу среду, 
что теперь, для того, чтобы существовать 
в этой среде, мы должны изменить себя…»
Н. Виннер.
 
 

Человеку необходимо знать ответы на вопросы:
Где «его пространство»?
Где он в безопасности?
Где проходят границы его мира?
По какому пути он идет и ради чего живет?
В чем смысл его жизни и суть переживания самого себя?
Город – это пространство, в котором мы существуем.

Это относительно новая искусственная (рукотворная) среда обитания человека.

Город – это жилище, крепость, место защиты от дикой природы, темных враждебных сил и недружелюбно настроенных людей. В идеале Город - это большой, удобный и безопасный дом. При этом главное предназначение Города — объединение людей вокруг сокровенной идеи про предназначенность города, его силу, его уязвимость, его расцвет и его сумерки, его открытость и его тайну…

Города чаще всего строились на берегах рек и озер, на вершинах холмов и скал.

В начале истории любого города всегда лежит легенда о чуде.

Мифы и предания сопровождают город от его рождения и наполняют его историю, проявляются в настоящем, сопровождая в будущее... И хотя не все городские легенды и тайны поддаются раскрытию, не все предания подтверждаются, но тем не менее, они продолжают существовать…

Город можно считать колыбелью цивилизации человечества, что зафиксировано практически во всех языках и архетипических образах мировой культуры. 

Каждое живое существо при всей своей уникальности всегда имеет три части: 

· центр (ядро, ось, сокровенное сердце),
· оболочку (границу, стену, защитную мембрану) 
· внутреннее жизненное пространство, наполненное тем, что делает возможным его существование.

Центр — это то, с чего все начинается, что несет в себе идею, архетип, смысл.
Это место неоднородного пространства, которое дает возможность связи со всеми тремя уровнями бытия: миром небесным, миром земным и миром подземным.

Средняя часть — это то пространство, где протекает жизнь, где осуществляются обменные процессы, где рождается новое и происходит эволюция живого. 

Граница отделяет это существо от окружающего мира, делает его «иным», индивидуальным, непохожим, хранит, бережет от вторжения чужеродных сил и непредвиденных случайностей.

Древний город, являясь «центром мира», был связующим звеном трех миров в вертикальной плоскости: небесного, земного и подземного, и трех миров в горизонтальной плоскости — мира богов (сакральный центр города), мира людей (мир вокруг, собственно средний мир) и «мира иного» (внешний мир, мир за городской стеной). 

Город – это и воплощение идеального Небесного Града, где  все отвечает Божественным законам, где царят справедливость и порядок и человеческая душа может ощущать себя свободной.  Люди, перенося идею Небесного Города на землю, стремились перенести и духовное содержание, тем самым делая Город одухотворенным. Поэтому пространство города обладает всеми признаками  сакрального пространства. В нем присутствует символика нуминозного, как проявление союза Неба и Земли, как воплощение Небесного града, как отражение высших законов и принципов. 
Город как остров, отделенный от другого пространства своими границами.

В определенном смысле город маргинален – он всегда находится на краю, на границе между мирами. 

И в то же время по сути своей город – лабиринт.

«...Лабиринт, выстроенный по природной схеме – известный нам с незапамятных времен фундаментальный модуль существующих ныне культур…

…Традиционная формула лабиринта возникла раньше, чем все современные нам исчисления времени и все современные представления о пространстве – первые изображения лабиринта обнаружены в отложениях верхнего палеолита (приблизительно 38000 лет до н.э.)...»

Обращает на себя внимание многочисленные данные о том, что лабиринт считался крепостью или домом. Один из терминов, которыми называют дерновые лабиринты в Англии – bower; это слово имеет значение «жилище». Лабиринт считался крепостью у древних римлян. Египетский иероглиф, обозначавший понятие «дом», не похож на дом, но имеет лабиринтообразный извод. Американские индейцы называли лабиринт «домом Ткуну», а Ткуну – мифический персонаж, который вывел людей из подземного мира.

Лабиринт  — это точка соединения двух миров, точка перехода из одного в другой, перехода сознания в другое состояние. И весь рисунок лабиринта — это символическая карта этого перехода. Лабиринт – возможность личного необычного путешествия в обычном месте, инструмент перехода из одного состояния в другое.

Одна из гипотез кажется наиболее убедительной – лабиринт рассматривается как структура, с помощью которой человек способен изменить свое восприятие мира. Принцип работы заключается в создании условий, когда восприятие мира будет происходить непосредственно с помощью тела, минуя разум.

«…Все пути в город ведут. Города - места встреч. Города - узлы, которыми связаны экономические и социальные процессы. 

Это центры тяготения разнообразных сил, которыми живет человеческое общество. В городах зародилась все возрастающая динамика исторического развития. Через них совершается раскрытие культурных форм». 

Н. Анциферов «Книга о городе» 1926
Город – богатейшее символическое поле, отражающее слияние духа и материи, способное послужить каждому человеку дверью в индивидуальное. Это зеркало, в котором отражаются наши проекции. Осознание человеком глубинных тем и мифических мотивов, создающих ткань воспринимаемой реальности, высвобождает силу этих мифов, пробуждает личный потенциал и состояние сопричастности миру, переживание себя важной и неотъемлемой его частью.
Пространство города – это пространство диалога Города и Человека. 
«Городской текст» есть явление специфичное, связанное с двойной природой города, как изображения и реальности одновременно» 

Л. Флейшман 

«…город как изображение ясно обнаруживает в своей материальности текстовый принцип организации, приданный ему изначально.  В  связи с этим возможно читать город как текст». 

К. Линч «Образ города»

 «По структуре своей текст города в некотором смысле приближается к художественному тексту».

 
Меднис Н.Е. «Сверхтексты в русской литературе»
Пространство города создают шесть символических линий, шесть символических памятников, которые составляют суть самого понятия «Город». Это символические линии Истории, Славы,  Ритуальности, Избранности, Преемственности и Величия. 

В отражении Города мы можем рассмотреть и увидеть себя. Умение наблюдать и следовать за природой происходящего в каждый момент приводит к пониманию глубинного содержания того, что случается «здесь и сейчас». Каждый из нас обладает  этой способностью к осознанию, раздвигающей границы повседневности и обычного мышления. 
Осознанно осваивая пространство города, человек одновременно осмысливает самого себя. Восприятие живого образа города влияет на пространственный сценарий человеческой жизни.
Путешествуя по городу, мы осознаем, как проходят процессы  нашего духовного и личностного развития, получаем конкретные навыки выхода из кризиса и перехода на другой этап своего развития, мы учимся осознанно использовать свои умения и воспринимать свои чувства как проявление собственных духовных ценностей. Мы вырабатываем способность осознавать процессы, разворачивающиеся вокруг нас, занимая нейтральную позицию, находясь вне и вместе с тем внутри происходящего процесса. 


Город - это наша жизнь. 
И душа города - это душа людей, в нем живущих...
