Неразделимость телесного и психического.

В канонах древней медицины была заложена неразделимость телесного и психического. Каждый орган был описан в тесной связи с дружественной органу эмоцией. Болезнь органа влияет на эмоциональное состояние человека, неотреагированные чувства способствуют заболеванию органа – это постулаты концепции единого организма, где симптомы могут иметь личностный смысл. 

Многие болезни сегодня принято называть психосоматическими, определяя в самом названии последовательность возникновения и развития телесного расстройства ("психо" с греч. – "душа", "сома" – "тело"). Целое направление в современной медицине также называют психосоматическим. Такие разные на первый взгляд болезни как бронхиальная астма, гипертоническая болезнь, язвенная болезнь 12-перстной кишки, неспецифический полиартрит, язвенный колит, многие заболевания кожи, аллергические реакции – составляют перечень психосоматических заболеваний и расстройств, т.е. заболеваний, имеющих психологическую природу. В основе любого из них может лежать неразрешенный внутренний конфликт (или противоречие), который перестал пониматься или решаться человеком, исчезает из осознанного восприятия проблемы, но сохраняет свое бессознательное присутствие. Вытеснение же проблемы происходит по разным причинам. Иногда это страх посмотреть на проблему прямо, найти в себе силы действовать, а иногда просто отсутствуют возможности, внутренние ресурсы, как это бывает в детском возрасте. В психологии описано семь основных источников эмоционально обусловленных, т.е. психосоматических, заболеваний. 

Первый источник – это внутренний конфликт, конфликт частей личности, сознательного и бессознательного в человеке, единоборство между которыми, приводит к разрушительной "победе" одной из них, над другой. 
 Задача психотерапии в этом случае – придти к примирению обеих частей. Подавляя то одну часть, то другую, мы никогда не устраним заболевание.

Вторая причина называется мотивацией или условной выгодой. Это очень серьезная причина, потому что часто симптом несет условную выгоду для пациента. 
Например, избавление от мигрени может "открыть глаза" на многие проблемы, которые мешает видеть головная боль, и тогда пациент (чаще пациентка) встает перед необходимостью их решения. 

Следующий возможный источник эмоционально обусловленных заболеваний, это эффект внушения (эффект внушения другим лицом). 

Четвертый источник, – это "элементы органической речи". Болезнь может быть физическим воплощением фразы. Например, слова "у меня сердце за него болит", "я от этого с ума схожу" могут превратиться в реальные симптомы. 

Пятый источник - это идентификация, попытка быть похожим на кого-то другого, при этом  человек как бы отстраняется от собственного тела и  в конце концов начинает страдать от этой имитации. 

Шестой источник можно назвать самонаказанием. Если человек совершает с его точки зрения неблаговидный поступок, он иногда бессознательно подвергает себя наказанию. Самонаказание - частая причина многих травм и соматических нарушений. 

Последняя причина, самая серьезная, самая глубокая – болезненный, травматический опыт прошлого. Как правило это психические травмы раннего периода детства. 

Тело нельзя разделить на независимо функционирующие органы и системы, а их в свою очередь нельзя отделить от чувств и душевных переживаний. Русский ученый Вирхов определил болезнь, как стесненную в своих проявлениях жизнь.
Психотерапевтическая работа позволяет лучше узнать и понять себя. Ее можно было бы сравнить с процессом подбора ключа, который осторожно откроет замок, не повредив его. Каждый из нас вправе сам решить, какой из путей выбрать, когда надо справиться с болезнью. Психотерапия может быть очень эффективным процессом, но это нелегкий путь, где необходимо быть искренним и честным с самим собой, где надо научиться хотеть выздоравливать и иметь смелость меняться. 
Психологический взгляд на психосоматические проблемы пытается обнаружить метафорическое понимание болезни и узнать, что хочет сказать человеку его болезнь, потому что симптомы – это синтаксис языка нашего тела. 

